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Η αγορά των Α.Π.Ε. στην Ελλάδα έχει ελκύσει και συνεχίζει να ελκύει το 
επενδυτικό ενδιαφέρον διεθνών και εγχώριων παικτών. Το 
αποδεικνύουν και πρόσφατα παραδείγματα τέτοιων σημαντικών 
επιχειρηματικών συμφωνιών. Το ενδιαφέρον αυτό έχει διαφορετικά 
χαρακτηριστικά από ό,τι έως πριν λίγα χρόνια: οι Α.Π.Ε. είναι πλέον μια 
εξαιρετικά απαιτητική αγορά και οι επενδύσεις είναι εκτεθειμένες στον 
καθημερινό ανταγωνισμό της αγοράς ενέργειας χωρίς εγγυημένες αποδόσεις. 

Οι επενδυτές οφείλουν να κάνουν ενεργή διαχείριση των χαρτοφυλακίων τους. 
Αυτό απαιτεί τεχνογνωσία, μέγεθος, διαφοροποίηση και καθετοποίηση. 
Για αυτό, όλο και περισσότερο, το ενδιαφέρον θα προέρχεται από ομίλους με 
αυτά τα χαρακτηριστικά. Αυτός είναι άλλωστε ο δρόμος για να μειωθεί ακόμα 
περισσότερο το συνολικό κόστος ενέργειας στους καταναλωτές. 

Το επενδυτικό ενδιαφέρον όμως, δεν πρέπει ποτέ να θεωρείται δεδομένο. Για 
να διατηρηθεί, θα πρέπει η χώρα να προωθεί διαρκώς τις αναγκαίες 
μεταρρυθμίσεις που προσφέρουν σταθερούς κανόνες στους επενδυτές. Ειδικά, 
στην περίπτωση των περικοπών ενέργειας, αυτό σημαίνει την τάχιστη 
οριστικοποίηση και δημοσιοποίηση του μόνιμου πλαισίου των κανόνων που 
θα τις διέπουν. Ο βασικός κορμός των κανόνων αυτών περιγράφεται στην 
ευρωπαϊκή νομοθεσία και είναι δεσμευτικός για όλα τα κράτη μέλη. Απαιτεί 
όμως εξειδίκευση και συστηματοποίηση. 

Απαιτείται επίσης το νέο Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια και το Κλίμα (ΕΣΕΚ) 
να περιέχει ισχυρό μήνυμα ότι το μείγμα των τεχνολογιών Α.Π.Ε. στο μέλλον 
θα έχει πολύ περισσότερα αιολικά (και υδροηλεκτρικά) αντί για κυριαρχία των 
φωτοβολταϊκών. Ένα τέτοιο μείγμα οδηγεί σε μείωση των περικοπών 
ενέργειας (και άρα σε μειωμένες ανάγκες αποθήκευσης) και σε αυξημένη 
παραγωγή πράσινης ενέργειας κατά τις μη μεσημεριανές ώρες δηλαδή κατά 



τις ώρες που η ενέργεια θα έχει υψηλότερη αξία και θα υπάρχει υψηλότερη 
καθαρή ζήτηση, και εγχώρια και από τις γειτονικές χώρες. Φυσικά, όλο το 
σύστημα αδειοδότησης και επιλογής έργων θα πρέπει να υπηρετήσει την 
επίτευξη αυτού του βέλτιστου μείγματος. 

Αυτά τα δύο εργαλεία -μόνιμοι κανόνες περικοπών και ισορροπημένο μείγμα 
τεχνολογιών- είναι απαραίτητα ώστε οι επενδυτές να μπορούν να εκτιμούν το 
επιχειρηματικό ρίσκο που τους αναλογεί και να λαμβάνουν τελικές 
επενδυτικές αποφάσεις για βιώσιμα νέα έργα Α.Π.Ε. προς όφελος των μετόχων 
τους, της οικονομίας και των καταναλωτών. 
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